
Министерски съвет
Портал за обществени консултации

(www.strategy.bg)

Проект на Закон за изменение и допълнение на Наказателно-
процесуалния кодекс

линк към консултацията

Информация

Откриване / Приключване: 31.07.2020 г. - 31.08.2020 г. Неактивна

Номер на консултация: #5300-K

Област на политика:  Правосъдие и вътрешни работи 

Тип консултация:  Закон 

Вносител:  Министерство на правосъдието 

Тип вносител:  Национално 

С проектозакона се въвеждат разпоредбите на Директива (ЕС) 2016/800 на
Европейския парламент и на Съвета от 11 май 2016 година относно процесуалните
гаранции за децата, които са заподозрени или обвиняеми в рамките на
наказателното производство и пълното въвеждане на изискванията на Директива
2012/29/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 25 октомври 2012 година за
установяване на минимални стандарти за правата, подкрепата и защитата на
жертвите на престъпления и за замяна на Рамково решение 2001/220/ПВР на Съвета.
Предложенията предвиждат задължително изготвяне на личностна характеристика
на непълнолетния обвиняем, за да се установят неговите специфични потребности
по отношение на организацията на защитата, продължаването на образованието,
обучението и ефективното реинтегриране в обществото. Чрез въвеждането на
директива за установяване на минимални стандарти за правата, подкрепата и
защитата на жертвите на престъпления се цели осигуряване на подходящи мерки,
които да доведат до намаляване на риска от вторично и повторно виктимизиране,
сплашване и отмъщение от страна на извършителя и до адекватна подкрепа,
съобразена с нуждите на пострадалия и неговите близки. Разширява се списъкът с
процесуални права на пострадалите, като се добавя правото им да бъдат
придружавани в наказателния процес от лице по техен избор, като това право да
може да бъде ограничено, когато присъствието на избраното лице противоречи на
интересите на пострадалия или може да затрудни наказателното производство.
Ограничава се възможността за провеждането на повторен или допълнителен разпит
като свидетел, което цели да намали ненужния стрес за пострадалия, причинен в
резултат на многократното преживяване на последиците от извършеното. С

https://strategy.bg/bg/public-consultations/5300


настоящия законопроект се предлагат изменения и в Закона за подпомагане и
финансова компенсация на пострадали от престъпления. Създава се изцяло нова
глава, която да урежда процедурата за извършване на индивидуалната оценка на
пострадалите. Тя следва да бъде извършена веднага след подаването на сигнала за
извършеното престъпление. Целта е да се установи наличието на специфични нужди
от защита и да се определят мерките, които да бъдат предприети спрямо
пострадалия. Процедурата трябва да се основава на обективни критерии, като при
оценката се вземат предвид видът и характерът на престъплението и
обстоятелствата, свързани с него; видът и степента на претърпените вреди;
възрастта, интелектуалното развитие, емоционалната и социалната зрялост,
образованието на пострадалия, както и други негови личностни особености. Създава
се възможност на членовете на семейството на пострадалия (съпругът, съпругата,
лицето, с което той се намира във фактическо съжителство, възходящите,
низходящите, братята, сестрите и издържаните от него лица), претърпели
имуществени и неимуществени вреди от престъпления от общ характер, също да
получат подпомагане по реда на закона.

Отговорна институция

Отговорна институция

Министерство на правосъдието 
Адрес: София, София, ул. Славянска 1
Електронна поща: priemna@justice.government.bg

Начини на предоставяне на предложения и становища

Портала за обществени консултации (изисква се регистрация чрез имейл);
Електронна поща на посочените адреси;
Системата за сигурно електронно връчване https://edelivery.egov.bg/ (изисква се
квалифициран електронен подпис или ПИК на НОИ);
Официалния адрес за кореспонденция.

Полезни връзки

Рубрика „Закрила на детето“ към дирекция „Международна правна закрила на
детето и международни осиновявания" - https://mjs.bg/home/index/4d58b6a3-346b-
4026-9aaa-7d5654890938
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